

兰州教育集团试卷

一、第一部分 常识判断（根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、2011年11月9日，中国证监会表示，将要求所有上市公司完善分红政策及其决策机制。上市公司的分红（ ）。

- ①会削弱公司的资金实力，不利于股票市场长期健康运行
- ②是股票持有人从股份公司取得的利润分配收入
- ③具有不确定性，使得股票成为一种高风险的投资方式
- ④主要来源于公司股票价格上升带来的差价

- A. ①②
- B. ②③
- C. ②④
- D. ③④

『正确答案』

B

『答案解析』

分红是股份公司在赢利中每年按股票份额的一定比例支付给投资者的红利，是上市公司对股东的投资回报，股份公司只有在获得利润时才能分配红利重视现金分红，这是成熟市场的重要标志之一。上市公司丰厚、稳定且可预期的现金股利分红政策有利于市场对其公司的估价，降低市场关于该企业价值高低的分歧，避免公司股价的过分波动，从而确保公司股价能够稳步地提高。因此B项正确。

2、民以食为天。对中国这样一个人口大国来说，保障粮食安全是一个永恒的课题。为此，中央采取了一系列措施坚守18亿亩耕地红线，其中不包括（ ）。

- A. 确保15.5亿亩永久基本农田主要种植粮食、瓜菜等一年生作物
- B. 落实最严耕地保护制度，遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”
- C. 建立“辅之以利、辅之以义”的两辅机制保障
- D. 鼓励大规模绿化造林以推动土地资源合理利用

『正确答案』

D

『答案解析』

本题考查政治常识。

《中共中央 国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》（以下简称《意见》）。

A项正确，根据《意见》，要牢牢守住18亿亩耕地红线，确保15.5亿亩永久基本农田主要种植粮食及瓜菜等一年生作物；确保规划建成的高标准农田，努力种植粮食等；同时，打好种业翻身仗。

B项正确，D项错误，《意见》“三、加快推进农业现代化”部分指出，“（九）坚决守住18亿亩耕地红线……采取‘长牙齿’的措施，落实最严格的耕地保护制度。严禁违规占用耕地和违背自然规律绿化造林、挖湖造景，严格控制非农建设占用耕地，深入推进农村乱占耕地建房专项整治行动，坚决遏制耕地‘非农化’、防止‘非粮化’。”

C项正确，2021年中央一号文件的国新办新闻发布会上指出，确保粮食安全，还要建立“两辅”的机制保障，即“辅之以利、辅之以义”。“辅之以利”就是要坚持和完善农业价格政策和补贴政策，让农民种粮有钱赚。“辅之以义”就是要压实地方党委政府在粮食安全方面的义务和责任。

本题为选非题，故正确答案为D。

3、下列各项政策措施中，不属于财政政策手段的是（ ）。

- A. 发行国债
- B. 调控利率
- C. 财政补贴
- D. 转移支付

『正确答案』

B

【答案解析】

财政政策是指国家根据一定时期内政治、经济、社会发展的任务而规定的财政工作的指导原则，通过财政部财政支出与税收政策来调节总需求。财政政策的手段主要包括税收、预算、国债、购买性支出和财政转移支付等手段。B项，调控利率是货币政策。

4、最高人民法院印发《关于深入推进社会主义核心价值观融入裁判文书释法说理的指导意见》，强调在涉及国家利益、重大公共利益，社会广泛关注的案件中，要强化运用社会主义核心价值观释法说理。关于该意见的意义，下列说法错误的是（ ）。

- A. 有利于发挥人民法院在培育和践行社会主义核心价值观方面的引领、规范和保障作用
- B. 有利于增强人民群众对司法裁判的信任感
- C. 有利于提升司法的权威性
- D. 有利于解决不同法院之间的“同案不同判”问题，维护司法的统一性

【正确答案】

A

【答案解析】

本题考查法律常识。

A项错误，根据《关于深入推进社会主义核心价值观融入裁判文书释法说理的指导意见》：“为深入贯彻落实中共中央关于进一步把社会主义核心价值观融入法治建设的工作要求，正确贯彻实施民法典，充分发挥司法裁判在国家治理、社会治理中的规则引领和价值导向作用，进一步增强司法裁判的公信力和权威性，努力实现富强、民主、文明、和谐的价值目标，努力追求自由、平等、公正、法治的价值取向，努力践行爱国、敬业、诚信、友善的价值准则，结合审判工作实际，现提出如下意见。”《关于深入推进社会主义核心价值观融入裁判文书释法说理的指导意见》的原文为“充分发挥司法裁判在国家治理、社会治理中的规则引领和价值导向作用”而非“发挥人民法院在培育和践行社会主义核心价值观方面的引领、规范和保障作用”。

B、C两项正确，根据《关于深入推进社会主义核心价值观融入裁判文书释法说理的指导意见》第一条第二款第三款规定：“深入推进社会主义核心价值观融入裁判文书释法说理，应当坚持以下基本原则：（二）以人民为中心。裁判文书释法说理应积极回应人民群众对公正司法的新要求和新期待，准确阐明事理，详细释明法理，积极讲明情理，力求讲究文理，不断提升人民群众对司法裁判的满意度，以司法公正引领社会公平正义。（三）政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。立足时代、国情、文化，综合考量法、理、情等因素，加强社会主义核心价值观的导向作用，不断提升司法裁判的法律认同、社会认同和情理认同。”可见实施《关于深入推进社会主义核心价值观融入裁判文书释法说理的指导意见》，可提升人民群众对司法裁判的满意度也能提升司法裁判的认同感。另外法律的权威来源于人民的内心拥护和真诚信仰，人民群众对司法裁判的满意度与认同感的提升，有利于提升司法的权威性。

D项正确，根据《关于深入推进社会主义核心价值观融入裁判文书释法说理的指导意见》第十二条规定：“人民法院应当认真落实《最高人民法院关于统一法律适用加强类案检索的指导意见（试行）》《最高人民法院关于完善统一法律适用标准工作机制的意见》等相关要求，统一法律适用，确保同类案件运用社会主义核心价值观释法说理的一致性。”可见实施《关于深入推进社会主义核心价值观融入裁判文书释法说理的指导意见》，有利于统一法律适用，确保同类案件的一致性，维护司法的统一性。

本题为选非题，故正确答案为A。

5、（ ）是管理过程的活的灵魂、管理的核心环节。

- A. 计划职能
- B. 组织职能
- C. 领导职能
- D. 控制职能

【正确答案】

C

【答案解析】

C项正确，计划职能是管理活动的首要职能，是管理活动的起点，是确定管理目标的第一个步骤；组织是管理的前提和载体，因此组织职能是管理活动得以顺利实现的必要环节；领导职能是实现管理效率和效果的灵魂，是管理的核心环节；控制职能是管理过程的调节器。

6、甲的牛不慎走失，乙在路边发现，遂牵回家去饲养，并请邻居帮忙寻找失主，一周后，甲听说乙曾捡到一头牛，登门辨认后，确认是自家走失的牛并要求其归还，乙同意返还，但是要求甲支付报酬2000元和饲养牛所用的青草、杂粮等费用200元，共计2200元。甲拒绝支付，两人发生争议。下列说法正确的是：

- A. 甲无需支付任何费用
- B. 甲应当支付2200元
- C. 甲应当支付2000元

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/116131035010010142>